
ATA Nº 022/2013 Da Sessão Ordinária - Realizada em 11/11/2013. 

   Aos onze dias do mês de novembro do ano de Dois Mil e Treze, às 

18:00 hrs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências 

da Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes edis: 

LAIRTON ANDRE KOECHE, AUGUSTO JULIANO LISKA, VALDIR 

JOSE VIREIRA, MIRTES LUIZA SCHMIDT,  MARCELO 

HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO RODRIGO MATTGE e IVANIR 

URBANO BORN.  Verificado o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pelo Presidente – Ver. LAIRTON ANDRE KOECHE, e após colocou 

em votação as Atas da Sessão Ordinária Nº 020/13 realizada  no  dia 

28/10/13, e da Sessão Extraordinária realizada no dia 04/11/13, sendo 

aprovadas por unanimidade de votos. Dando continuidade a Sessão, realizou-

se a leitura do expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 397/13GP – 

Transferências de recursos de convênios com o Governo Federal; Of. nº 

413/13GP – Encaminhamento de Projetos de Leis; Of. nº 415/13GP – Convite 

para Audiência Pública. Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e 

discussão dos Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 078/2013 

ao qual “Institui no calendário Oficial do município de Victor Graeff, a 

Semana de Conscientização contra o Uso de Drogas Lícitas e Ilícitas e dá 

outras providências”. P. de Lei nº 079/2013 ao qual “Altera anexo único da 

Lei nº 1.456/13 de 26 de fevereiro de 2013 e dá outras providências”. P. de 

Lei nº 080/2013 ao qual “Autoriza o Poder Executivo Municipal a fazer 

doação de terrenos urbanos para habitação popular”. Prosseguindo-se com 

os trabalhos foi aberto  espaço  reservado  ao Expediente Recebido de 

diversos: Ministério da Educação: CM250652/2013. Assembléia Legislativa - 

Of. nº 038/13 – Seminário Planejamento Estratégico Municipal; Audiências 

Públicas Dep. VINICIUS RIBEIRO. Associação das Câmaras de Vereadores 

do Alto da Serra do Botucaraí – AVASB. Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais de Victor Graeff. Câmara Municipal de Vereadores de Tio 

Hugo – Votos de Parabenização. . Cursos: UVB; AGERGS; IPDA; IBDE; 

Direito Disciplinado; UVERGS; INLEGIS; CNM; IBRAP; Marcha dos 

Vereadores; Fórum Democrático; IGEAP, Espaço dos Vereadores, Capacitar 

e Conhecimento, Instituto Tiradentes, GESTÃO, IGAM. Revistas: Bens e 

Serviços; RADIS; LegislaNews. Jornais: Jornal O INTERIOR; Comissão de 

Assuntos Municipais; LegislaNews; Capacitar;   Jornal do Senado; Jornal da 

Câmara; Tribuna das Cidades; Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; 

Panorama Regional; Jornal do Comércio, O Panorama e Correio do Povo. 

Continuando com os Trabalhos, foi aberto espaço para a Leitura do 

Expediente Expedido dos Vereadores: Of. nº 217/13CMV de autoria do Ver. 

IVANIR URBANO BORN – Votos de Parabenização à Comissão 

Organizadora da 9º EXPOVIG – ANA MARIA KNOFF; Of. nº 218/13CMV 

de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN – votos de Parabenização à 



Comissão Organizadora da 9º EXPOVIG – MARCOS REICHERT; Of. nº 

219/13CMV de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN – Votos de 

Parabenização à Comissão Organizadora da 9º EXPOVIG – ADEMAR JACO 

HAHN. Of. nº 221/13CMV de autoria do Ver. VALDIR JOSE VIEIRA – 

Votos de Parabenização aos Funcionários Públicos. Of. nº 222/13CMV de 

autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN – Votos de parabenização aos 

Funcionários Públicos – ADMILSON RODRIGUES DA SILVA. Of. nº 

224/13CMV – de autoria do Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU – 

Votos de Parabenização pela participação da 9º EXPOVIG – RECANTUS 

BAR; Of. nº 225/13CMV de autoria do Ver. ALVORI ROBERTO 

SCHARLAU: Votos de parabenização pela participação da 9º EXPOVIG – 

RESTAURANTE VIEIRA; Of. nº 226/13CMV de autoria do Ver. ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela participação da 9º 

EXPOVIG – INW SOLUÇÕES; Of. nº 227/13CMV de autoria do Ver. 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG – AGRO TCHÊ; Of. nº 228/13CMV de autoria 

do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG – METALÚRGICA RAHSAL; Of. nº 

229/13CMV de autoria do Ver.   ALVORI ROBERTO   SCHARLAU:  

Votos  de  parabenização  pela participação da 9º EXPOVIG – ROCK 

MOTOS; Of. nº 230/13CMV de autoria do Ver. ALVORI ROBERTO 

SCHARLAU: Votos de parabenização pela participação da 9º EXPOVIG – 

BORRACHARIA DO BAIXINHO; Of. nº 231/13CMV de autoria do Ver. 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de Parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG – ESQUADRIAS ESCHER; Of. nº 

232/13CMV de autoria do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos 

de parabenização pela participação da 9º EXPOVIG – AGRICOLA HAAG; 

Of. nº 233/13CMV de autoria do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: 

Votos de parabenização pela participação da 9º EXPOVIG – CENTRO DE 

PINTURAS AQUARELA; Of. nº 234/13CMV de autoria do Ver. ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU – Votos de parabenização pela participação da 9º 

EXPOVIG – ARQUITETA LISIANE DE NEGRI; Of. nº 235/13CMV de 

autoria do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de 

parabenização pela participação da 9º EXPOVIG – FIMAPEL; Of. nº 

236/13CMV de autoria do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos 

de parabeinização pela participação da 9º EXPOVIG – MR 

DESINTETIZAÇÃO; Of. nº 237/13CMV de autoria do Ver. ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela participação da 9º 

EXPOVIG – SICREDI; Of. nº 238/13CMV de autoria do ver. ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela participação da 9º 

EXPOVIG – CANTINHO DA MOLECADA; Of. nº 239/13CMV de autoria 

do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG – ACIVIG; Of. nº 240/13CMV de autoria do 



ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG – BANRISUL; Of. nº 241/13CMV de autoria 

do ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG – COTRISOJA; Of. nº 242/13CMV de autoria 

do ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG – COTRIJAL; Of. nº 243/13CMV de autoria do 

Vere. ALVORI ROBERTO SCHARLAU: Votos de parabenização pela 

participação da 9º EXPOVIG. Dando continuidade à Sessão se realizou a 

Leitura do expediente Apresentado pelos Vereadores: P. de Lei nº 076/2013 

de autoria  do  Vereador IVANIR  URBANO  BORN que “Dispõe sobre a 

denominação de “Rua Anselmo Kaiser”, localizada no Perímetro Urbano 

do Município de Victor Graeff e dá outras providências”. P. de Lei nº 

077/2013 de autoria do Vereador IVANIR URBANO BORN  que  “Dispõe 

sobre a denominação de “Rua Guilherme Petry Sobrinho”, localizada no 

Perímetro Urbano do Município de Victor Graeff e dá outras providências”. 

Requerimento nº 080/13 de autoria da Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa Diretora, 

depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, seja feita a sinalização asfáltica 

horizontal, (pintura de faixas) na Av. Cochinho. (em toda sua extensão). 

JUSTIFICATIVA: Sendo esta uma das avenidas com mais movimento em 

nossa cidade, onde trafegam carros, caminhões e carretas carregadas, e uma 

sinalização adequada viria a otimizar o fluxo de veículos, dando as condições 

necessárias para o bom andamento do tráfego, tanto de veículos como de 

pedestres. Requerimento nº 082/13 de autoria da Vereadora MIRTES 

LUIZA SCHMIDT aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que o Executivo 

estude a possibilidade de se instalar um redutor de velocidade na Avenida 

Cochinho, proximidades ao Posto de Combustíveis Maccarini. 

JUSTIFICATIVA: Este é um pedido antigo dos moradores da região e da 

população em geral, pois o aumento de veículos que trafegam pela Avenida 

está cada vez maior, trazendo perigos para motoristas e pedestres que por ali 

trafegam. O Objetivo da instalação deste redutor de velocidade, quebra-molas 

ou lombada eletrônica, seria o de dar mais segurança a pedestres e motoristas 

devido ao tráfego intenso tanto na Avenida quanto nas adjacências do referido 

Posto.  Requerimento nº 083/13 de autoria da Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa Diretora, 

depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que o Executivo Municipal, 

em conjunto com o Conselho Municipal de Trânsito, estudasse a possibilidade 

de fazer a pintura de faixa de segurança para passagem de pedestres nas 

proximidades da Rua Sete de Setembro com a Av. 25 de Julho. (proximidades 

do BANRISUL). JUSTIFICATIVA: O pedido se justifica, uma vez que esta 

faixa de segurança se faz necessária devido ao alto fluxo de pedestres e 

também, a fim de dar mais segurança aos alunos da rede pública municipal de 



ensino que por ali se deslocam para a EMEF Leonel de Moura Brizola, 

sugerindo que entrasse em contato com a Brigada Militar para que controlasse 

o trânsito nos horários de entrada e saída dos alunos. Requerimento nº 084/13 

de autoria do Ver. VALDIR JOSE VIEIRA, aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado 

for, seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, no sentido de 

reivindicar ao mesmo,  via  Secretaria  Municipal  de  Administração  e   

Fazenda,  que  seja enviada informações por escrito ao Poder Legislativo qual 

o valor em reais da Folha de Pagamento da Prefeitura Municipal e o seu 

percentual em relação à Receita Corrente Líquida - RCL, nos meses de 

Novembro/2012 e Novembro/2013.” JUSTIFICATIVA: Justifica-se o 

presente requerimento, considerando que estar inteirado dos atos do Poder 

Executivo, faz parte de uma das principais atribuições inerentes ao cargo de 

vereador, que é a de “Fiscalizar” as ações da Administração Pública 

Municipal. Nessa linha de pensamento, faz-se necessário receber tais 

informações, a fim de que o Poder Legislativo, órgão de apoio a fiscalizar os 

atos do Poder Executivo, possa saber como esta se comportando os gastos 

com a folha de pagamento no ano de 2013 em relação ano 2012. Em seguida, 

foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O Vereador 

VALDIR JOSE VIEIRA solicita ao Poder Executivo Municipal, que estude 

a possibilidade de instalar um redutor de velocidade (quebra-molas) na Rua 

Fridholino Bruch, saída para a localidade de Posse Cerrito. Solicita também, a 

possibilidade do Executivo ministrar a limpeza do Cemitério Municipal, na 

localidade de São Pedro do Cerrito. A Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT solicita ao Executivo Municipal, a viabilidade de providenciar o 

fechamento de um buraco na ponte que passa sobre o rio Glória, divisa com o 

município de Lagoa dos Três Cantos. O Vereador ALVORI ROBERTO 

SCHARLAU solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, o empedramento da 

via pública que passa pela propriedade do Sr. ANTONIO ERCILDO 

RODRIGUES DA SILVA, e nas proximidades da propriedade do Sr. DECIO 

HOFFSTAEDTER, na localidade de São Jose do Umbú. O Vereador 

IVANIR URBANO BORN solicita ao Órgão responsável, que seja realizada 

uma revisão na rede de iluminação pública na Av. Ver. Carlos de Negri, 

trecho entre as Ruas Fridholdo Fischer e Aloísio Enck. O Vereador 

LAIRTON ANDRE KOECHE solicita ao poder Executivo Municipal, que 

estudasse a possibilidade de destinar um local onde os integrantes do Grupo 

Amigos da Trilha possam utilizar para prática de Motocross. O Vereador 

solicita, via Setor de Obras, que seja realizado o patrolamento/empedramento 

do acesso ao Esporte Clube Vargense até sua Sede, bem como no trecho que 

compreende entre as propriedades de PLINIO KERBER e OSMAR 

REINOLDO TELEKEN. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS 

solicita ao Executivo Municipal a possibilidade de a Secretaria de Obras 

entrar em contato com os produtores rurais, a fim de se fazer uma campanha 



de  incentivo  à limpeza de barrancos em beira de estradas em suas 

propriedades, melhorando o fluxo dos veículos e maquinários que trafegam 

por estas vias públicas. Os produtores ficariam responsáveis pela limpeza, 

com o Executivo incentivando estes serviços, com brindes ou premiações para 

os proprietários. A Vereadora solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que 

sejam realizados os trabalhos de patrolamento, e ensaibramento  nas vias 

públicas das localidades de Faxinal, Barro Preto e São José da Glória, que 

devido às últimas chuvas e ao intenso tráfego de veículos e maquinários, 

ficaram cheias de buracos e desníveis em alguns pontos, como a via pública 

que passa pela propriedade do Sr. INGBERT SCHULTZ até a ponte do 

Arroio Grande. A Edil solicita ao Presidente desta colenda Casa de Leis, que 

fosse enviado um Ofício com votos de parabenização ao Secretário da 

Agricultura e Desenvolvimento, Sr. GILMAR FRANCISCO APPELT, votos 

estes extensivos à toda a sua Equipe, no sentido externar o seu “Muito 

Obrigado” pelo pleno atendimento aos seus pedidos e na satisfação pela 

realização dos serviços prestados por sua equipe às comunidades de Barro 

Preto, Faxinal e São Jose da Glória. Em seguida, se realizou a leitura, 

discussão e foram aprovados por Unanimidade de votos, os seguintes Projetos 

de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 072/2013 ao qual “Inclui nova 

Ação, no ANEXO I do PLANO PLURIANUAL vigente, Lei Municipal nº 

1141/09, na Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Desporto e 

Turismo”.  P. de Lei nº 073/2013 ao qual “Inclui nova ação, no ANEXO I 

das DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS vigente, Lei Municipal nº 1435/12, 

na Secretaria Municipal de educação, Cultura, Desporto e Turismo”.  P. de 

Lei nº 074/2013 ao qual “Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um 

Crédito Especial no valor de R$ 130.000,00 (cento e trinta mil reais), 

destinado a execução do Projeto de CONSTRUÇÃO DE QUADRA 

ESCOLAR COBERTA e dá outras providências”.  P. de Lei nº 075/2013 ao 

qual “Altera Objetivos no anexo 06 da Lei 4.320/64 do Programa de 

Trabalho vigente, conforme Lei Municipal nº 1441/12, no Órgão 99 – 

Reserva de Contingência”. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos 

que a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 25/11/13, às 18:00 

(dezoito horas), e contou com a presença dos Srs.Ademir Henrique Wentz, 

Marcos Vieira dos Santos, Ari Nienow, Marcos Recherdt e da Sra. Lia Ines 

Hahn Nienow. Sala de Reuniões – Câmara Municipal – Victor Graeff/RS, aos 

onze dias do mês de novembro do ano de 2013./././././././././././././././././. 

 

 

LAIRTON ANDRE KOECHE           AUGUSTO JULIANO LISKA 

                Presidente 1º Secretário  

 


